

PD Bošáca a Beuker, s.r.o., Boleráz – 10 rokov úspešnej spolupráce

Obec Bošáca leží na strednom Považí v okrese Nové Mesto nad Váhom a je súčasťou približne 20 km dlhej Bošáckej doliny. Tento kraj je známy nielen kvalitnou slivovicou, ale aj kvalitnou poľnohospodárskou výrobou. Začiatky družstevného hospodárenia siahajú do roku 1957, keď boli súbežne založené družstvá v Bošáci aj Zemianskom Podhradí, ktoré sa v roku 1975 spojili do jedného subjektu.

Nová etapa tohto podniku začala v roku 2010, keď bol za predsedu predstavenstva zvolený Ing. Vladimír Králik. Momentálne podnik hospodári na 1 500 hektároch poľnohospodárskej pôdy, z toho je na 1 000 hektároch orná pôda a 500 hektárov sú TTP. Nosnými plodinami v rastlinnej výrobe je ozimná pšenica, jarný jačmeň, repka olejná a cukrová repa. Samozrejme, nesmieme zabudnúť na kukuricu na siláž a lucernu siatu, vďaka ktorým v podniku zabezpečujú dostatok objemových krmív pre chov hovädzieho dobytká.

Živočišna výroba pozostáva z 1 100 jedincov hovädzieho dobytká. Z tohto počtu je 350 dojnic kráv červeného „holštajna“, 400 jalovic a teliat, a tiež 350 výkrmových býkov. V družstve chovajú aj približne 2 500 ošípaných, z toho je 130 prasníc a zvyšok pripadá na predvýkrm a výkrm. Taktiež nemôžeme zabudnúť aj na chov nosníc na produkciu čerstvých vajec v počte 350 jedincov.

Sila tohto podniku spočíva v diverzifikácii výroby, na čom má nemalú zásluhu jej súčasný predseda. Okrem silnej rastlinnej a živočišnej výroby je tu kovovýroba a robotnícka ubytovňa pre 20 ľudí. Už viac ako rok je v prevádzke ich vlastná čerpacia stanica PHM. V neposlednom rade je treba spomenúť aj podnikovú predajňu, ktorá je známa v širokom okolí. Vznikla v roku 2016 z jedálne v prízemí administratívnej budovy. Môžeme v nej nájsť čerstvé bravčové a hovädzie mäso výlučne z vlastného chovu, taktiež kvalitné mäsové výrobky, čerstvé vajčeka a už dlhší čas aj hlivu ustricovú, ktorú pestujú na farme Zemianske Podhradie. Na základe vysokého dopytu po kvalitných výrobkoch z PD Bošáca bola v minulom roku otvorená aj druhá predajňa v neďalekom Novom Meste nad Váhom.



Rád by som tento zaujímavý a úspešný podnik predstavil aj čitateľom Slovenského CHOVU, a preto som zašiel za predsedom Ing. Vladimírom Králikom a položil mu zopár otázok.

Od Vášho nástupu do funkcie predsedu PD Bošáca prešiel tento podnik mnohými zmenami, priblížite to prosím Vás našim čitateľom?

Keď som začal pracovať v tomto podniku vo funkcii predsedu, chovalo sa tu približne 200 dojnic a pracovalo tu 35 ľudí. Momentálne pracuje v našom družstve 85 ľudí, chováme viac ako 1 000 jedincov hovädzieho dobytká a 2 500 ošípaných. Okrem toho sme obnovili prevádzku bitúnku, rozrábky a spracovania mäsa. Postupne sme sprevádzkovali aj 2 podnikové predajne. To si vyžiadalo zriadenie centrálného skladu mäsa a mäsových výrobkov, a v minulom roku sme dali do prevádzky aj vlastnú čerpaciu stanicu PHM. Máme vlastnú výrobu krmných zmesí. Takáto diverzifikácia výroby si vyžiadala zriadenie jednotlivých závodov v rámci družstva, ktoré fakticky fungujú ako samostatné „bunky“. Je však medzi nimi vzájomná fakturácia, a tým pádom vieme veľmi presne vyhodnotiť, v akých číslach sa jednotlivé závody pohybujú.

Viete si ešte spomenúť na začiatky našej vzájomnej spolupráce? Začalo to v roku 2010, keď ste zaradili Gurmit – vlhké kukuričné výpalky do vašich KD.

Hneď po nástupe do svojej funkcie som rozmýšľal ako zintenzívniť výrobu, zlepšiť produkciu mlieka a taktiež aj reprodukciu, ktorá bola podľa môjho úsudku na príliš nízkej úrovni, čo jednoznačne znamenalo investovať do výživy dojnic. Na základe pozitívnych referencií od kolegov predsedov z okolitých poľnohospodárskych podnikov sme nadviazali spoluprácu

s firmou Beuker, s. r. o. Prvým produktom z ich portfólia boli vlhké kukuričné výpalky – Gurmit.

Nosným produktom našej spolupráce však zostal Corngold – vlhké kukuričné mláto, aké pozitíva vidíte v jeho skrmovaní?

Hlavným pozitívom je bezpochyby pravidelnosť dodávok podľa našich potrieb počas celého roka. V tom čase, keď sme v našom podniku skrmovali Gurmit, nebola pravidelnosť dodávok 100 %, a preto sme sa po konzultáciách s Ing. Račekom dohodli na zaradení Corngoldu do našej krmnej dávky pre dojnice. Corngold sám výrazne pomohol zamedziť v separácii TMR vzhľadom na to, že je „taký lepkavý“.

Silážovanie do žlabu, 150-tonové vaky alebo NTB – vakovanie priamo z kamióna, ktoré z týchto spôsobov uskladnenia Corngoldu sa u Vás najviac osvedčilo a prečo?

Jednoznačne vakovanie priamo z kamióna. Prvým aspektom je ekonomické hľadisko. Keď sme si to silážovali sami do žlabov pripravených z veľkých balíkov slamy alebo sme robili veľké 150-tonové vaky, tak sme vždy potrebovali našich ľudí. Nie vždy sme to vedeli zosúladiť. Teraz keď využívame službu NTB – vakovanie priamo z kamióna, sme bez starostí.

Čo Vám prinieslo skrmovanie Corngoldu po ekonomickej stránke?

Naše družstvo nemá až takú výmeru ornej pôdy, aby sme vedeli dorobiť dostatok objemových krmív pre chov HD a popritom pestovať aj dostatočné množstvo tržných plodín. A práve zaradenie vedľajších produktov do krmnej dávky pre dojnice nám pomohlo pestovať viac tržných plodín a tým pozitívne ovplyvniť ekonomiku celého podniku.

Aké výzvy pred Vami stoja v najbližšom období?

Máme vypracovaný a zároveň aj schválený projekt na pozberovú linku obilia, čističku a sušičku. Súčasťou tohto projektu budú aj skladové priestory na približne 2 000 ton obilia. Zároveň spustíme do prevádzky aj výrobu peliet z odpadov z čističky obilia. Ich spaľovaním budeme vykurovať administratívnu budovu a dielne mechanizácie.

V budúcom roku ideme spúšťať pilotný projekt spolu s obcou a základnou školou. Chceme vytvoriť také malé pestovateľské políčka, kde budeme spoločne pestovať základné druhy zeleniny, ako je mrkva, petržlen kaleráb, zemiaky a pod. a z ovocia jahody, ale aj zopár ovocných stromov. Už teraz máme prísľub pomoci od klubu dôchodcov a tiež aj od klubu záhradkárov, ktorý má v Bošáckej doline veľmi silné zastúpenie.

Takýmto spôsobom chceme už malým deťom ukázať, že poľnohospodárstvo je neoddeliteľ-

nou súčasťou nášho života a najmä tu u nás, v Bošáckej doline. Dúfam a verím, že takýmito postupnými krokmi sa nám to podarí.

Na záver by som chcel stručne zhrnúť výhody skrmovania Corngoldu – vlhkého kukuričného mláta. Je to výrobok Tate & Lyle Bole-
ráz, s. r. o., kde vzniká ako vedľajší produkt pri výrobe škrobu a škrobových hydrolyzáto-
v. Je to výhradne slovenský produkt zo slovenskej ku-
kurice.

Corngold je zmes kukuričnej vlákniny s prida-
ním kukuričného výluhu a kukuričných zlom-
kov. V záverečnej fáze výroby sa zmes konzervu-
je pridaním kyseliny propiónovej, čím sa
získa produkt, ktorý má vysokú kŕmnu hodnotu
a ľahko sa skladuje.

Skrmovanie Corngoldu dojnícami má pred-
všetkým pozitívny vplyv na zvyšovanie produk-
cie mlieka. Pre hovädzí dobytok má príjemnú
chuť a vôňu s vysokým obsahom bielkovín
a energie, čo prispieva k zvýšeniu príjmu kr-
miva. Energia Corngoldu je ukrytá v škrobe,
z ktorého sa tvorí viac glukózy, čo pôsobí na
produkciiu mlieka. Tým, že je na Slovensku
v kŕmnych dávkach väčšinou nedostačujúci
obsah fosforu (nerovnováha medzi Ca/P), pre-
dĺžuje sa servis perióda. Corngold je však výro-
bok s vysokým obsahom stráviteľného fosforu,
čím prispieva k lepšej plodnosti mliekového
dobytku. Postupné uvoľňovanie energie a biel-
kovín optimálne pôsobí na činnosť bachora.



Prejavuje sa to vyššou mikrobiálnou produk-
ciou bielkovín. Jeho pozitíva je možné využiť aj
pri výkrmovom dobytku, kde podporuje tvorbu
kyseliny propiónovej v bachore, čo má priazni-
vý vplyv na hmotnostné prírastky.
Dobry chovateľ sa snaží nielen kvalitne na-
kŕmiť svoje zvieratá, ale aj zlepšiť ekonomiku
výroby mlieka. S produktom Corngold môžete

docieľiť oboje – ušetriť, ale aj doplniť či spestriť
kŕmnu dávku.

Za rozhovor ďakujeme Ing. Vladimírovi Králi-
kovi.

Vypracoval : Ing. Miroslav Raček, Beuker, s. r. o.